

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII
PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera; trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA
Lunes 21 de Abril de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 86

LA MUERTE de un grupo parlamentario

El grupo político que viene acaudillando el duque de Tetuán desde la muerte violenta del Sr. Cánovas del Castillo, se disuelve rápidamente. Han tocado á desbandada, y no hay toque que se obedezca con más premura.

¿Por qué esta disolución? Pues porque se trataba de un grupo político, al que unía tan sólo la esperanza de ser Poder, de constituir un Ministerio, y esta esperanza se ha desvanecido por completo en la última crisis.

En los comienzos de su vida política, los tetuanistas representaron la protesta de los amigos y secuaces más personales del difunto Cánovas contra la jefatura del Sr. Silvela. Cánovas, en la última etapa de su vida y Gobierno, sentía una especie de repulsión muy pronunciada hacia el Sr. Silvela; estaba en la conciencia de todo el mundo que, de continuar existiendo el partido conservador, el heredero de su jefatura tenía que ser Silvela. Cánovas quiso matar (políticamente se entiende) á su heredero; pero ya lo dice un antiguo proverbio árabe: No hay en el mundo quien sea bastante poderoso para matar á su heredero; el heredero sobrevive siempre.

Y sobrevivió. Hubo, sin embargo, su pleito de sucesión; lo puso el duque de Tetuán, y si el general Azcárraga hubiese coadyuvado á la obra de este pleitista tenaz, ¿quién sabe lo que habría sucedido? El general no quiso; quizá ni se enteró de las pretensiones de su compañero de Ministerio. Y, en cambio, D. Alejandro Pidal llevó á la disidencia silvelista las huestes conservadoras capituladas. Tetuán quedó solo con un grupo que se llamó burlescamente de los caballeros del Santo Sepulcro. Pero no cedió por elló.

El que había pretendido la jefatura del partido conservador, declaró entonces que el partido conservador no existía, y que, caso de existir, era menester prescindir de él. Nueva evolución en el sentido de abominar del turno de los partidos, y de solicitar un abono extraordinario al Poder.

No se pueda negar que el duque ha conducido este negocio con extraordinaria habilidad. Si hubiese sabido sondear las intenciones del Gobierno de los Estados Unidos y

de los Gabinetes europeos, cuando fue ministro de Estado, como ha sabido sondear la de los diferentes factores parlamentarios en estos últimos tiempos, quizá se habrían evitado, en parte al menos, los desastres de 1898.

La labor de política menuda realizada por el duque ha sido sencillamente admirable. Consiguió juntar bajo su influencia visible á todos los grupos disidentes; hubo un momento en que los antiguos conservadores canovistas, los gamacistas y los romeristas se creyeron unidos á dos pasos del Poder. Montero Ríos no sólo no era extraño á estas amalgamas, sino que se lisonjeó de presidirlas en el banzo azul. Todo marchaba viento en popa, y la tripulación abigarrada tenía toda su confianza en el duque. El duque se decía por lo bajo, pero de modo que lo oyesé la gente, tiene la confianza de las alturas. ¡Adelante! ¡Adelante!

Y se llegó á la última crisis. En el momento decisivo. Sagasta y Silvela hicieron el cuadro. Ante ésto, vaciló montero, y de Maura no se sabe por qué, pero el hecho es que también vaciló. No fué posible formar el Ministerio de concentración, y el tetuanismo había muerto.

Sería imposible resucitarlo. Vivía de eso, de la esperanza de llegar al Poder en seguida; desvanecida la esperanza, no es más que un cadáver. Si no lo retiran pronto del circo, apestará.

Y no deja nada tras de sí; ni habrá quien lo recuerde con cariño, ni quien se moleste en depositar una flor sobre su tumba. En breve ni será recordado por bien ni para mal. Destino común á todas las agrupaciones sin otro objeto que el interés, á las agrupaciones que carecen en absoluto de ideas.

En política son necesarias las ideas. Una idea, tenga muchos ó pocos partidarios, con tal que tenga realidad de vida al grupo que la sustenta. Aunque se quede sin ninguno, siempre puede volver y tenerlos, y esta posibilidad da también una especie de vida, por lo menos en la esfera de los entes posibles, al grupo temporalmente desaparecido. Y si no es otra cosa, la idea ennoblece siempre de alguna manera al que la sirve en la adversa como en la próspera fortuna.

Pero si falta la idea, ¿de qué sirven los partidarios, el apoyo en elevadas esferas, el talento y la destre-

za para conducir la hueste? Absolutamente de nada. De lo que ha servido todo eso al duque de Tetuán.

En la muerte sin gloria de este grupo deben aprender los políticos afiliados á todos los grupos, lo mismo los que así se denominan que los que pomposamente se llaman partidos. Porque todos ellos tienen mucho, muchísimo, del personalismo que ha sido la característica del grupo que acaba de perecer.

D. Francisco de Asis

La vida íntima del Rey,

Eusebio Blasco recuerda en un artículo la gran afición que el Rey D. Francisco sentía por la lectura, hasta el punto de que era el parroquiano más importante de la *Librerie Nouvelle*, del boulevard de los Italianos, no bajando de 1.500 francos lo que gastaba en libros todos los meses.

Tenía encargado que se le enviase á Espinay todo lo nuevo que se publicara de literatura, historia y viajes.

Sólo así se comprende una soledad tan larga en un pueblo como Espinay, que en invierno no tiene nada de atractivo, y con cuyos vecinos no se trató nunca el difunto.

Algunas veces iba á París, solo, á hacer compras ó á dar una vueltecita por las calles, casi siempre á cuerpo, con una bufanda de seda azul; era muy elegante, y ya con la cabeza blanca, tenía el aspecto del gran señor, á pesar de lo bajo de su estatura.

Solía ir al teatro por la tarde, acompañado de la familia del señor Palomino, prefiriendo los dramas de gran espectáculo ó las comedias de magia. Se recogía muy temprano, y era gran madrugador y gran lector de periódicos. Entre periódicos y libros se pasó los últimos treinta años.

Cuando llegaba á París un nuevo embajador, tenía por costumbre dar en su honor un gran almuerzo, al que invitaba también á algunas personas notables de la colonia española.

Su monomanía era no deber nada á nadie, ni adquirir nada, por insignificante que fuera, sin pagarlo al contado. En esto era exageradísimo, y no admitía tener pendiente cuenta alguna ni por media hora.

Siendo Réy consorte protegió á muchos artistas con pensiones, que

les ayudaban á seguir su carrera. Palmaroli pintó para él y por su encargo, el famoso cuadro de la *Capilla Sixtina*; pensionó á Ferrer del Río para que escribiese la historia de Carlos III; editó varias publicaciones de clásicos, y mostró gusto por las Artes y las Letras.

Era enemigo del fausto y del brillo; de una cortesía correctísima y de una amabilidad exquisita, encantando por la llaneza de su trato.

LA VIDA EN MADRID

Tomándolos de la revista de París el *Journal des Economistes*, publican varios colegas los siguientes interesantes datos, que tienen evidente oportunidad, porque evidencian que en Madrid es la vida infinitamente más cara que en París y en Londres.

El kilogramo de pan cuesta 20 céntimos en Londres, 35 en París y 40 en Madrid.

La leche cuesta el hectólitro 30 céntimos en Londres, 40 en París y 80 en Madrid.

El litro de petróleo cuesta en Londres 20 céntimos, 45 en París y 80 en Madrid.

La carne de vaca cuesta el kilogramo en Londres 1'50 francos, en París 2 francos y 3'50 en Madrid.

Esto explica la excesiva mortalidad que se registra en esta capital, mortalidad que suele atribuirse al clima, á lo brusco de las variaciones termométricas, á la diferencia extraordinaria que se nota entre la temperatura máxima y la mínima dentro de cada veinticuatro horas, y que en realidad, sin desconocer la influencia de esos factores, depende principalmente de la falta de alimentación.

La carestía y la mala condición de los alimentos hacen que se engendren seres anémicos, sin vida, que constituyen terreno adecuado para que en él se desarrolle toda clase de enfermedades, y que carecen de fuerza para resistir la menor dolencia, y son causa además de que, consumiendo la alimentación la casi totalidad de los pequeños jornales y los mezquinos sueldos, no queden recursos que emplear ni en la higiene, aquí descuidadísima, ni en la educación, sobrado deficiente.

Hace falta añadir que semejante situación exige pronto y enérgico remedio?

Crónica

EFEMÉRIDE

21 de ABRIL de 1899

Eduardo Sacanella Domingo

Tres años cumplen hoy y hoy como ayer y mañana como hoy, revivirá tierno y sincero el afecto entrañable é imperecedero al amigo leal, al compañero incansable, al periodista laborioso é inteligente, al joven ilustrado y al patriota noble y valeroso.

Murió, como murieron aquellos tres mártires del 16 de Abril de 1899, villanamente asesinado por los sicarios del más funesto y desmoralizador caciquismo.

Aún resuenan en nuestros oídos como ofrenda sublime, cuando herido por mortíferas descargas, sin poder tenerse en pie y abrazado á su hermano Guillermo, gritaba, *¡salvad á Teodoro!* expresión demostrativa del desinteresado y profundo cariño hacia su jefe, y del desprecio de su propia existencia ante el peligro del que fué su mentor y consejero.

Tan grandes y admirables pruebas de amor, respeto y patriotismo, grabadas quedaron para siempre en nuestras almas, y al recordarlas hoy, lágrimas de gratitud y de dolor se asoman á nuestros ojos y maldiciones se vienen á nuestros labios y odios y abominaciones se agolpan á nuestro corazón para aquellos que fueron sus asesinos, los cómplices y los instigadores.

En esta época de escepticismo, de venalidad, de hipocresía y de corrupción; que ante lo positivo y temporal se reniega del nombre, de la honra y del decoro, fortaleza y anima el recuerdo de nuestro joven amigo, modelo de caballerosidad, de consecuencia y honradez.

A un estado por demás deplorable y desgraciado ha venido á parar este país, de ahí que el ejemplo y la figura de nuestro querido Eduardo sea, en ese caos de indignidades políticas, de afectos ficticios é interesados, de adulaciones y rastrerías, nimbo de regeneración y nobles esperanzas, modelo de ciudadanos y enseñanza de patriotas.

Amargo y profundo dolor sentimos á su muerte, triste y desconsolador yacío experimentamos ahora, y mientras elevamos nuestras preces al Altísimo para que premie sus virtudes y le haya acogido en su Santa Gloria, rogámosle con toda nuestra fé que ilumine á la justicia histórica para que sin distinciones ni prevenciones castigue como debe castigarse á sus infames asesinos y á los acanallados y viles cómplices é instigadores.

Bancarrota municipal

Nos hallamos como aquellos enfermos que padecen de enfermeda-

des voluntarias, avergonzados, pero sin propósitos de enmienda.

Nadie se atreve á negar, después de nuestros escritos, ni siquiera á poner en duda nuestras afirmaciones, que pueden reducirse; á que el estado de bancarrota municipal se agrava de día en día; que al partido liberal ni hoy ni nunca le ha preocupado; y que es necesario salir de esta situación que perjudica tanto á nuestra honra como á nuestro crédito.

Hemos de reconocer, sin embargo, que el silencio del *Diario* evidencia una especie de buena fé ó asentimiento nuestros escritos. Cierro que no hay medio de contradecir que el déficit del año que manda la situación actual asciende solo en los gastos y obligaciones ineludibles á más de ochenta mil pesetas y que en lo sucesivo no ha de bajar de cinco mil mensuales. Pero así y todo, otras veces con frases de relumbrón ha procurado ocultar verdades no menos evidentes. No se nos hable de haberse gastado cantidades importantes en mejoras, pues en la ya famosa alcantarilla de la calle de San Roque, la monumental obra del año de poder, no se ha invertido por el Ayuntamiento una peseta, adeudándose al contratista 2.633 pesetas 50 céntimos; ni en la Biblioteca que al parecer quiere secundar, porque ni dinero ha habido para los cristales de los armarios. Añádase, que el *clandestino* convenio con la Diputación provincial, hemos de presumir que será un nuevo elemento de déficit.

¿Cuál será nuestra situación el día, que ha de llegar y pronto, en que la Diputación provincial dejando de ser el organismo más dócil del caciquismo imperante, obrando con rectitud, nos obligue á pagar lo que en justicia nos corresponde y la Delegación de Hacienda rompa el *modus vivendi* establecido sin base sólida para el pago de consumos?

Débanse á los empleados, salvo los de consumos, cerca de tres meses. A este paso dentro de un año se les adeudarán seis ó más, porque ya no hay repartos del 900 para aplicar á gastos del año siguiente. ¿Será posible administrar en tales condiciones?

No exageramos al afirmar que todos los servicios se hallan en el más deplorable estado, que no se realiza ninguna mejora, ni en ella se piensa, por que la situación está convencidísima de cuanto venimos afirmando, esto es, que estamos en plena bancarrota.

En otro país que no fuera tan desgraciado como el nuestro, si á los ministeriales no les preocupara tan grave situación, preocuparía á las oposiciones, pero á estas, por lo visto les importa todavía menos si cabe.

Hemos, pues, casi aplaudido el silencio del *Diario*. ¿Pero qué iba á decirnos, ese eterno pecador que ofreció administrar sin *apretar los tornillos*, construir el alcantarillado con los recursos ordinarios, pagar á los maestros sus atrasos, saldar el

contingente provincial, los consumos y el gas, perfeccionar todos los servicios etc., etc.?

Calla, porque por mucha que sea su frescura, algo debe molestarle el recuerdo de aquella gritería de ¡Abajo los ladrones! conque á diario calumniaba á nuestros amigos, cuando orientando debidamente su política económica realizaban grandes y útiles mejoras, moralizando la administración, en términos de haber atendido á todos los gastos ordinarios, pues para sus deudas dejaron con exceso recursos que han sido cobrados por sus sucesores aunque á aquellas no los hayan aplicado faltando á la ley.

No cejaremos en este punto creyendo prestar un servicio al país y por esto un día y otro sostendremos que es necesario salir del período de bancarrota en que vivimos, importándonos poco que los que tienen por bandera no pagar, solivianten la opinión pública para que continúe el actual estado de cosas impropio de todo país civilizado.

1.º de Mayo

Suscrita por *Varios trabajadores* se ha repartido en esta ciudad una hoja invitando á celebrar la *Fiesta del trabajo* en demanda de la legislación protectora del mismo.

El escrito se halla redactado con gran mesura que aplaudimos con el mayor gusto.

Procediendo así se captarán las simpatías de la opinión pública, y, con su apoyo, sin algaradas funestas para todos, obtendrán las reformas sociales que han escrito en su legislación los pueblos más cultos.

Parque

Nuestro hermoso parque estuvo ayer animadísimo desde las primeras horas de la tarde aprovechando la esplendidez del día.

Los salvajes en el puente del Estado

Anoche, sobre las diez, tres salvajes colocaron en la acera del puente lazos corredizos hechos con alambre para hacer caer á las personas que por allí transitaban, como efectivamente lo consiguieron.

Perseguidos por algunos vecinos tuvieron que abandonar el campo de sus fechorías, no sin que uno de ellos fuera conocido, y que á los dependientes de la autoridad les será fácil averiguar quien es, pues se hospeda ó sirve de mozo en la Posada del Puente del arrabal de Ferrerías.

Facilmente hubiera podido ocurrir una desgracia, haciéndose por consiguiente necesario que la autoridad los castigue sin compasión.

Dos amigos nuestros sufrieron una fuerte caída é indudablemente otros habrán sufrido igual suerte.

Más salvajes

Estamos convertidos en un aduar. Solo así se explica que el sábado por la noche fuese arrancada de raíz una de las acacias de la calle Mayor de Remolinos, por unos bárbaros

que campan por sus respetos sin que nadie cuide de ponerles á raya.

Calle del Ebro

Esperamos que el señor alcalde ordene á los empleados en el parque procedan todos los días á quitar la tierra y cascote que se deposita en la calle del Ebro junto al mismo, para que no afée dicha vía tan concurrida actualmente con motivo de los aficionados que acuden á presenciar la pesca de la *saboga*.

Trabajo

Afortunadamente ante los impuestos que agobian al contribuyente y la carestía de los comestibles consuela algo la abundancia de trabajo en todos los Oficios y casi podemos asegurar que no hay ningún artesano ni jornalero sin ocupación.

Cartel

La *Correspondencia de España* publica en su último número el cartel de las fiestas de Mayo en Madrid que alcanzó el segundo premio original de nuestro amigo y paisano D. Juan Cardona.

Antecedentes

La Junta provincial ha reclamado los antecedentes profesionales de la maestra que fué de Tortosa doña María de Montserrat Tó y Brugats.

La glosopeda

Se ha desarrollado la «glosopeda» en los rebaños de ganados cabrios propiedad de Manuel Reverté y Agustín Reverté, vecinos de San Carlos de la Rápita, y se han dado de alta y libres por consiguiente para el tráfico y consumo los ganados propiedad de Vicente y José Subirats, vecinos del mismo pueblo.

De Perelló

Sin ningún incidente desgraciado que lamentar se ha celebrado la importante feria anual de Perelló.

Por más que no era de esperar, después de transcurrir tres ó cuatro meses de verdadera invasión de la enfermedad glosopeda que tantas mermas ha causado al ganado, la concurrencia ha sido bastante numerosa y el número de cabezas de ganado lanar muchas más de lo que en realidad se pensaba, y desde luego las transacciones tan repetidas, que se pagó el ganado á precios algún tanto subidos, demostrando de una manera indudable que la escasez está fundada y el aumento del precio de la carne corre parejas con los ofrecidos en las compras.

La mayor parte de los rebaños y la flor de los mismos los han adquirido los ganaderos gerundenses, amen también de los aragoneses y valencianos, que tampoco se desconfiaban ofreciendo como contrapeso mayores sumas por cabeza.

Derechos académicos

Desde hoy al 30 del mes actual deberán satisfacer sus derechos académicos los alumnos de enseñanza oficial de los Institutos generales y técnicos.

El pago debe hacerse á razón de

cuatro pesetas por cada una de las asignaturas, mitad en papel de pagos al Estado y en metálico el resto.

«Actualidades»

Lean ustedes y se convencerán de cuanto decíamos en nuestra sección de noticias al manifestar el que el semanario *Actualidades*, preciosa y curiosísima revista que se publica en Madrid, era el único de los semanarios que dejaba atrás á los de España y extranjero, tanto por su económico precio de 15 céntimos á que se vende, como en la rapidez de la publicación de las últimas actualidades ocurridas dentro de la semana.

Queda demostrado cuanto afirmamos con el siguiente sumario:

Preciosa portada en bicolor de la genial artística Blanca Iggus.—Segunda portada, magnífico retrato del Rey Francisco, fallecido en Epínay.—Tres fotografías de Cuenca.—Hermosa plana del conde de las Almenas.—El conde de Reparaz.—Princesa de Nasseu.—General Picard.—General Vander Goltz—Asalto de Pini.—Magnífica información del rey de Albania.—Fiestas de Valencia, Alcoy y Tortosa.—Sección cómica de toros y revista de los mismos de Madrid y Bilbao.—Historieta de Pérez Maffei, con las reputadas firmas de Zúñiga, Rojas, Barquero, etc., etc.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Para la jura del Rey

Parece que lo acordado, aunque no tenga aún carácter definitivo, es lo siguiente:

El día 14 se concentrará en el campamento de Carabanchel los alumnos de todas las Academias militares, que serán allí revistados por S. M. el Rey, á quien acompañarán los Príncipes extranjeros. Irá también al campamento una brigada de la guarnición de Madrid para hacer los honores Reales.

No se verificarán maniobras ni simulacro, aunque es posible los alumnos efectúen algunas evoluciones, para demostrar su buena instrucción. Se cree que después obtendrán licencia para venir á Madrid durante las fiestas.

A la formación del día de la jura asistirán la bandera del primer batallón del Cuerpo más antiguo de cada brigada de todo el Ejército, escoltada por una sección de 20 hombres del mismo, á las órdenes de un oficial. Con las de la región vendrá un jefe, y también la música de uno de los Cuerpos.

Es casi seguro que se verificará una gran parada; pero no en Carabanchel, donde perdería su carácter de fiesta asequible á todos los madrileños y forasteros, sino en el Prado,

Recoletos y Castellana, hasta el Hipódromo.

Los cuarteles de la Montaña, San Gil, San Francisco y algún otro ostentarán espléndidas iluminaciones.

Y la tropa tendrá en esos días abundantes y variados ranchos extraordinarios.

Habrà también una diana y una retreta en los días primero y último de las fiestas, tomando parte las músicas y fuerza de los cuerpos de esta guarnición.

Nota agrícola

Remedios contra los insectos del melonar

El procedimiento que sigue, le vemos recomendado como procedimiento seguro para preservar los melones contra la mayor parte de los insectos que atacan dicha planta.

He aquí lo que es preciso hacer: después de preparar la tierra y hacer la siembra, plantar en tierra y á profundidad de una vara, cinco ó seis terrones de alcanfor del grueso de una avellana, bajo cada cuadro; se esparce después alcanfor en polvo por la superficie, pudiendo asegurarse que por este procedimiento ningún insecto se atreverá á penetrar bajo él. No hay que temer que las emanaciones del alcanfor perjudiquen á la vegetación de los melones; por el contrario, les va muy bien con ellas. Si las hormigas ú otros insectos estuviesen instalados de antemano, se apresurarán á abandonarlo al poco rato de colocar el alcanfor. Con un real de alcanfor se pueden garantizar doce cuadros de melones; como se ve, no es caro el remedio.

Aprovechamiento de las malas hierbas

Las malas hierbas que nuestros atrasados labradores dejan abandonadas al borde de los caminos ó sobre el terreno, representan una pérdida de cierta consideración. En Suiza se las utiliza como abono después de hacerle sufrir la preparación siguiente: Se hacen montones de 200 á 300 kilos y se les deja fermentar, revolviéndolas todas las semanas; cuando han tomado un tinte gris y comenzado á descomponerse se les pone en grandes fosos, rogándolas con un kilo de ácido sulfúrico y un kilo de ácido clorhídrico en seis litros de agua, removiéndolas bien cada dos ó tres días; al cabo de un mes se convierten en un jugo vegetal sumamente rico en principios fertilizantes.

Para conservar la caza y las aves

Se abre cada pieza y se vacía; á los pájaros se les quita hasta el buche, pero se les dejan las plumas; así como la piel se deja á las liebres y conejos. Se llenan enseguida de trigo, y después de coser la abertura practicada en cada ejemplar, se deposita ésta en un montón de trigo, de manera que quede enterrado por completo. Algunas personas llegan hasta á ahorrarse estos preparativos,

limitándose á vaciar las piezas, ocultándolas en cualquier montón de trigo ó de avena. Se ha visto á veces, con este procedimiento, que algunas aves y ejemplares de caza de diferentes especies han llegado á conservarse por espacio de cincuenta días, y aún más en perfecto estado.

Telegramas

Madrid, 20.

Solicitud

Los dependientes de ultramarinos de esta Corte presentarán una solicitud á las Cortes pidiendo se les conceda el descanso dominical.

Aumento

En el presupuesto parcial de guerra Weyler se introduce un aumento de cinco millones de pesetas.

Durante seis meses habrá 10.000 hombres sobre las armas y una reserva de ochenta mil.

Consagración

Hoy en Málaga ha sido consagrado el nuevo obispo de Tarazona.

De los círculos

Coméntanse en los círculos las seguridades que parece tener el Gobierno de que será él quien inaugure el nuevo reinado.

Algunos afirman, en oposición á dichas seguridades, que don Alfonso XIII llamará á un consejo á los conservadores.

De San Sebastián

A las seis de esta tarde ha pasado por San Sebastián el cadáver de don Francisco de Asis.

EXTRANGERO

El Dr. Leyda

El representante del Transvaal en Europa ha dicho que las negociaciones para la paz han sido entabladas por Inglaterra únicamente para pulsar la actitud de los boers.

De Bélgica

En Lovania ha habido una colisión entre los huelguistas y la policía, resultando un muerto y 20 heridos.

AVISO IMPORTANTE

GRANSASTRERÍA EL PROGRESO
TORTOSA

Participa á su numerosa clientela y al público en general que acaba de recibir un grandioso surtido de géneros para la presente estación de verano de las mejores fábricas de Sabadell, en novedades, gustos y clases y también una grandiosa colección de géneros para trajes negros como son: Tricots, Estambres, Gergas, Bicuñas, Armures, Alpacas y Driles á precios reducidos en todas las clases.

No comprar sin visitar antes esta gran casa, que es la mas antigua en su clase y la que puede competir en drectos.

Sastrería El Progreso 7 y 9, den Carbó, 7 y 9.

OMEGA Precisión, elegancia, solidez.—De venta Relojería Climent. Rosa 3, Tortosa.

La Preservatrice

Fundada en 1861

La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes.

AUTORIZADA EN ESPAÑA

de conformidad á la ley de 31 de enero de 1900 en 31 de diciembre de 1901

800.000 SINIESTROS LIQUIDADOS

Indemnizaciones pagadas: **64.000,000** de francos

Principales operaciones de la Compañía

Seguros colectivos, seguros agrícolas, seguros contra los accidentes causados á Terceros, seguros individuales, seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles; seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas; seguro de los cuerpos de bomberos, seguro de farmacéuticos.

Agente en Tortosa y su comarca, GAST. N DELAMOTTE.

JUAN JOSE CUCALA

Médico cirujano-oculista

EX-AYUDANTE DEL EMINENTE OCULISTA DOCTOR BARRAQUER, DE BARCELONA, ex-médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y enfermedades del oído de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS, OIDO,

NARIZ y GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, operación de la miopía, esclerotomías, tumores, fistulas, lagrimeo, triquiiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de vista, etc., etc. Tetuaje, Se borran las manchas que afean el ojo.

SUEROTERAPIA Y OPOTERAPIA

Aplicación de suero para difteria (mal blanc): Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc. Inyecciones de líquidos orgánicos (Broirun Secuard) para fortalecer los organismos debilitados. Spermium P. para la anemia, tífus, gordura y enfermedades cerebro-medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los ataques cerebrales, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala, (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS

Consulta: de 9 á 1 mañana: 4 tarde y de 6 á 8 noche.

Casa Vidal, Pes de la Palla, entre el Arsenal y el río Ebro.

TORTOSA

MÉDICO-OCULISTA

J. Ballester

(TORTOSA) — LA CENIA

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

JUAN BELLA, HIJO

Afinador de pianos y reparaciones de todas clases.

Subida San Francisco n.º 7.

Aprendiz: Se necesita uno en la imprueta de este periódico.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

PERSIANAS FENIX

CON PRIVILEGIO DE INVENCION

UNICO REPRESENTANTE EN TORTOSA Y SU COMARCA

DOMINGO ROLLÁN

Ancha, 3 y Plaza Nueva del Vall, 12 (vulgo Plaza de Dalt)

Las persianas denominadas **FENIX** son de madera de haya y abarcan cuatro sistemas que son: de Librillo, Automáticas, Articuladas y Tablilla, reformadas; todas resultan elegantes, de sólida construcción y económicas.

Se construyen toldos para cafés y otros establecimientos

con las Cortinas Articuladas, doblándose con el automático,

Resultando más baratos que los de lona

En el mismo establecimiento hay persianas de todas clases a precios sin competencia.

Se repintan y componen las usadas

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE

JAIMÉ BELLAUBÍ

BUENAIRE 16 Y 18 Y MONCADA 7.

TORTOSA

El dueño de dicho establecimiento, deferente con su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerles una selecta colección de géneros para trajes de alta fantasía, en la próxima estación, de las mejores fábricas de Sabadell e inglesas.

Gran variedad de trajes para niño, desde 2'50 pesetas

caballero, desde 20 pesetas

Completo surtido de piqués, alpacas, driles, panas y demás artículos a precios reducidísimos y baratos.

¡Probadlo y os convenceréis de lo dicho! -- Los encargos se sirven con rapidez.



RELOJERÍA CLIMENT.-MAGNÍFICO SURTIDO EN RELOJES

PLATA, ACERO, NIQUEL, ELECTRO, PLAQUÉ,

reguladores, ojos de buey: Despertadores de todas clases y todo lo que tenga relación con la relojería
MARCAS ACREDITADAS: Peninsular, Tawannes-Watch, Jeannot, Bonheur, Horoskoff, Lenzrich, Regulador D. G., Perfección y otras

HOMEGA, RELOJ DE PRECISIÓN

CALLE DE LA ROSA 3. TORTOSA